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	معهد العلوم الإسلامية                                                                                         السنة الجامعية: 2021/2022
 قسم أصول الدين                                                                                          السنة الثانية ماستر الحديث وعلومه

	الإجابة النموذجية لامتحان السداسي الأول في مقياس: مشكل الحديث

	  الجواب الأول:
  1- حدِّد المعاني اللغوية لـ"مشكل الحديث:   أ- أشكل بمعنى: اختلط
        ب- أشكل بمعنى: التبس                  ج-. أشكل بمعنى: اشتبه                                                   (3ن)
2- اذكر التعريف الاصطلاحي لـ"مشكل الحديث"!
     مشكل الحديث هو: الأحاديث المقبولة التي توهم التعارض مع غيرها من الأدلة والقواعد الشرعية، أو الحقائق العلمية والتاريخية.                                                                                                                           (3ن)
الجواب الثاني: قسّم البيانوني أسباب استشكال الحديث النبوي تقسيما ثلاثيا، وضّحه! واذكر رأيك فيه! واقترح تقسيما آخرا؟ 
1- أسباب استشكال الحديث:           1- أسباب متعلقة بنصّ الحديث
2 - أسباب متعلقة بالقارئ أو السامع     3- أسباب متعلّقة بالواقع المحيط.
رأيي فيه: هذا التقسيم الثلاثي فصَل فيه البيانوني القارئ َعن المحيط والبيئة التي يعيش فيها، وهما في الحقيقة شيء واحد؛ ذلك أنّ القارئ نتاج بيئته ومحيطه، فكان حقه أن يقسم تقسيما ثنائيا.
التقسيم المقترح:  1- أسباب متعلقة بنصّ الحديث 2- أسباب متعلقة بالقارئ أو السّامع     3- أسباب متعلقة بالمنهج

(5ن)
الجواب الثالث: استشكال النص النبويّ ظاهرة طبيعية، قدّم مثالا لاستشكالات الصحابة لأحاديث النبيّ -صلى الله عليه وسلم-، والإجابة عنها.   المثال: حديث عائشة -رضي الله عنها- كانت لا تسمع شيئا لا تعرفه إلا راجعت فيه حتى تعرفه، وأنّ النبيَّ -صلى الله عليه وسلم- قال: "من حوسب عذّب"، قالت عائشة: "أو ليس يقول الله تعالى "فسوف يحاسب حسابا يسيرا"، فقال -صلى الله عليه وسلم- : "إنما ذلك العرض، ولكن من نوقش الحساب يهلك".                              (4ن)
   الجواب  الرابع: اتخذ العقلانيون المعاصرون "مشكل الحديث" منفذا للطعن في السنّة النبوية؛ ونال "صحيح البخاري" نصيبا وافرا من استشكالاتهم، فما سبب ذلك؟
 -يعتبر "مشكل الحديث" أوسع نافذة ولج منها العقلانيون للطعن في السنّة النبوية، مستغلين ما يتوهّم من تناقض وتعارض واختلاف في الحديث النبويّ، ونال الصحيحان، وخصوصا "صحيح البخاري" الحظ الأوفر من طعونهم، وسبب ذلك ما يمثله هذا الكتاب بالنسبة لباقي مصادر السنة، إذ هو أهمّها وإمامُها، فهو أصحّ الكتب بعد كتاب الله، ومن ثمة فإنّ الطعن فيه طعن في كتب الحديث برمتها، كما أنّ إثبات الخلل المنهجيّ فيه -بالنسبة لهم- غنمٌ، وما بعده أيسر منه.                   (5ن)
بالتوفيق: أ د. خريف زتون



