الإجابة النموذجية لامتحان السداسي الأول الدراسات المعمقة في الجرح والتعديل أولى ماستر حديث جانفي 2022
السؤال الأول: 

قال الإمام مسلم: «وعلامة المنكر في حديث المحدث إذا ما عرضت روايته للحديث على رواية غيره من أهل الحفظ والرضا، خالفت روايتُهُ روايَتَهم، أو لم تكد توافقها، فإذا كان الأغلب من حديثه كذلك كان مهجور الحديث غير مقبوله ولا مستعمله » 

1.تحت أي أساس من أسس الحكم على الرواة تدخل هذه المقولة ؟                                                 (2ن)
الجواب: تحت الأساس الخامس سبر المرويات ومقارنتها .

2.بناء على الأساس الذي ذكرت في إجابتك سيحكم على الراوي تعديلا أو جرحا بيّن ذلك                       (6ن)
الجواب: يسبر أئمَّةُ الجرح والتَّعديل مرويات الرَّاوي ويُعارضونها مع مرويات الأثبات من أهل طبقته ومرتبته وممن شاركوه في رواية هذه الأحاديث، فيجدون أنَّ الراوي يوافق هؤلاء الثقات في الغالب في أكثر أحاديثه التي يشاركهم في روايتها، فيوثقونه بذلك ويعطونه حكما عامًّا، فيقولون: "ثقة"، "ثبت"، "حجة" وغير ذلك.

أو يجدون هذا الرَّاوي يوافق الثِّقات، ويخالف أحيانا، ولم يأت بما يستنكر، فيوثقونه، ويعطونه درجة أدنى من الأولى فيقولون مثلا: "صدوق"، "لا بأس به"، "صالح"، "ليس به بأس"، "شيخ"... وهكذا.

 أو يجدونَ الرَّاوي يخالف الثِّقات في أغلب الأحيان، أو لا يكاد يوافقهم، فيجرِّحونه ويُعطونه حكما عامًّا، فيقولون: "ضعيف"، "منكر الحديث"، "متروك الحديث"، ليس بشيء"... وهكذا

وقد يظهر لهم بالقرائن من خلال هذه المقارنة بين المرويات أنَّه يكذب، فيحكمون عليه بكونه كذَّابا، أو مُتَّهمًا بالكذب .

3.دعم إجابتك عن أهمية هذا الأساس في الحكم على الرواة جرحا وتعديلا بمقولة لأحد أئمة هذا الشأن .          (2ن)
الجواب: قال يحي بن معين: "قال لي إسماعيل بن عُليَّة يومًا: كيف حديثي؟ قلت: أنت مستقيم الحديث، فقال لي: وكيف علمتم من ذلك؟ قلت له: عارضنا بها أحاديث النَّاس فرأيناها مستقيمة، فقال: الحمد لله، فلم يزل يقول: الحمد لله، ويحمد ربَّه حتى دخل دار بشر بن معروف، أو قال: دار أبي البختري، وأنا معه"

السؤال الثاني: أجب عما يأتي بإيجاز 

1.ما المقصود بدرجات الرواة العامة (الأغلبية) مع ذكر نماذج من هذه الدرجات (الأحكام على الراوي) ؟          (4ن)
الجواب: والمقصود بها تلك النَّتيجة الأغلبية التي أعطاها أئمَّة النَّقد للرَّاوي بعد الحكم عليه من خلال أسس الحكم على الرَّاوي
فمن كان غالب حاله موافقة الثقات فيطلق عليه ثقة ثبت حجة .. الخ ومن كان يوافق ويخالف فلا بأس به ، صدوق .. الخ

ومن غلبت مخالفته للثقات فهو الضعيف أو المنكر ... الخ

2.للتغير والاختلاط أسباب خمسة –حسب ما درسنا – اذكر ثلاثة منها دون شرح                                (3ن)
الجواب: -كبر السِّن الذي يؤدِّي إلى التَّخريف والتَّخليط والتغيُّر - العمى لمن كان يَعْتَمد على حفظ الكتاب - المصائب التي تصيب الرَّاوي        - الاشتغال بشيءٍ عن حفظ الحديث - إصابة الكتب والصَّحائف بضرر .

3.أصحاب الإمام الزهري قسمهم العلماء إلى خمس طبقات . اذكر الطبقة الأولى والثانية ونماذج من أصحابه في كليهما .  (3ن)
الجواب:

الطبقة الأولى: جمعت الحفظ والإتقان وطول الصحبة للزهري، والعلم بحديثه والضبط له، كمالك، وابن عيينة، وعبيد الله بن عمر، ومعمر، ويونس بن يزيد الأيلي، وعقيل بن خالد الأيلي، وشعيب بن أبي حمزة، وغيرهم، وهؤلاء متَّفقٌ على تخريج حديثهم عن الزهري.

الطبقة الثَّانية: أهل حفظ وإتقان ولكن لم تطل صحبتهم للزهري، وإنما صحبوه مدة يسيرة، ولم يمارسوا حديثه، وهم في إتقانه دون الأولى، كالأوزاعي والليث بن سعد، وهؤلاء يخرج لهم مسلم عن الزهري.

