الظواهر الكيميائية للإنتاش 
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الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
جامعة الشهيد حمة لخضر  الوادي 
كلية علوم الطبيعة والحياة 
السنة الثالثة بيولوجيا وفيزيولوجيا النبات
مقياس فيزيولوجيا النبات 

الــعــمل التـطبيـقـي الأول  
الكشف عن بعض الظواهر الكيميائية للإنتاش  
الأستاذة: قادري منيرة 
البذرة : 
تتكون البذرة من ثلاث أجزاء أساسية و هي: الجنين _ المدخرات الغذائية – الغلاف :

أغلفة البذره:  

 تنشأ اغلفة البذرة من أغلفة البويضة بعد عملية الاخصاب ، وغالبا ما يوجد غلافان يمثلان غلافى البويضه ، ، وفى هذه الحاله يكون الغلاف عادة صلبا وخشنا ، اما اذا وجد غلافان بذريان فان الداخلي منها يكون رقيقا ويطلق على الغلاف الخارجى للبذرة اسم القصره testa  وكثيرا ما يوجد على غلاف البذره ادله تركيبيه واضحه تدل على اصله ، فتوجد عليها ندبه واضحه تمثل موضع اتصال البذره بالحبل السرى تسمى بالسرة hile ، كما يوجد ثقب صغير يعرف بالنقير micropyle وهو يمثل الموضع الذى تمر خلاله انبوبة اللقاح مخترقه اغلفة البويضه لتصل الى الكيس الجنينى وكثيرا ما يستمر وجود النقير فى البذره الناضجه كثقب دقيق يساعد على دخول الماء الى داخل البذره اثناء عملية الانبات. ووظيفة اغلفة البذرة هى حماية الجنين من المؤثرات الخارجية  وفى الحبوب تتحد قصرة البذره الوحيده بغلاف الثمره لتكون ما يعرف بغلاف الحبه كما في القمح و الذرة .
الجنين: Embryon :
تختلف الأجنة  في بذور النباتات المختلفة في الحجم والشكل ولكنها عموما تتشابه في التركيب ، ويتركب الجنين من محور صغير يحمل فلقه cotylédon أو أكثر،  تمثل الأوراق الجنينية أو البذرية وهى أوراق متحورة تختلف في الشكل عن الأوراق الخضرية لنفس النبات وهى التي تخرج أولا. ويعرف الطرف السفلى للمحور بالجذير radicule أو الجذر الجنيني ، أما الطرف العلوي للمحور فهو عبارة عن منطقة نمو انشائيه تغلفها أوراق خضريه برعميه وتعرف باسم الريشة plumule وتسمى المنطقة ما بين الجذير وموضع اتصال الفلقات بالمحور باسم السويقة تحت الفلقية       hypocotyle  أما المنطقة التي تقع بين الريشة وموضع اتصال الفلقات بالمحور فتسمى بالسويقة فوق الفلقية epicotyle ، ويختلف عدد الفلقات في بذور النباتات وتستخدم هذه الصفه في تقسيم النباتات مغطاة البذور . فالبذور التى تحتوى أجنتها على فلقه واحده تتبع نباتات ذوات الفلقه الواحدة  monocotylédones أما البذور التي تحتوى أجنتها على فلقتين فتتبع نباتات ذوات الفلقتين   dicotylédones  وأما النباتات معراة البذور فتحتوى أجنتها على عدد من الفلقات يصل الى اكثر من عشرة. 

الغذاء المدخر:
قد يختزن الغذاء فى بذور بعض النباتات فى الجنين وخاصة فى انسجة الفلقات ولهذا فتكون الفلقات متضخمه ومتشحمه وتعرف البذره فى هذه الحاله بانها غير اندوسبريميه Exendospermic كما فى بذور البقوليات ، أو قد يختزن الغذاء خارج الجنين فى نسيج خاص يعرف بالاندوسبيرم endosperm وتعرف البذره فى هذه الحاله بانها اندوسبريميه endospermic وفى هذه الحاله تظل الفلقات رقيقه وغشائيه كما فى الخروع والذره .والغذاء المختزن فى البذور يتكون اساسا من مواد كربوهيدراتيه ودهنيه وبروتينيه ، وتوجد المواد الكربوهيدراتيه على شكل نشا او سكريات اخرى ، ويمثل النشا الصوره الغالبه للمواد الكربوهيدراتيه المختزنه كما فى الحبوب ، وتوجد اشباه السيليلوز فى جدر خلايا الاندوسبيرم فى بذور البلح والبن والبصل ولهذا تظهر بذور هذه الانواع النباتيه صلبه ولكى يستفيد الجنين النامى من هذه المواد الغذائيه فلابد ان تتحول الى صوره ذائبه حتى تستطيع ان تنتشر خلال جدر الخلايا ، ويحدث هذا التحول الكيميائى بواسطة مجموعه من الانزيمات يفرزها الجنين اثناء الانبات وتقوم بتحويل هذه المواد من صورتها المعقده الغير ذائبه الى صوره بسيطه ذائبه
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مفهوم الإنتاش : 
عملية الإنبات هي استعادة الجنين الساكن لنشاطه ونموه ، ويبدأ ذلك بتمزق أغلفة البذرة وخروج النبات الصغير منها . كما يكن تعريف الإنبات بأنها الخطوات المتتابعة التي تبدأ بامتصاص البذرة للماء و التي يتبعها تمزق غطاء البذرة و ظهور الجذير و و الريشة و يصاحب تلك المظاهر المورفولوجية انقسام الخلايا و استطالتها مع زيادة النشاط الحيوي من هضم للغذاء و تمثيله.

الظواهر المصاحبة لعملية الإنتاش 
تطرأ على البذرة عند إنباتها ثلاثة أنواع من التغيرات هي :

1- تغيرات فيزيائية ( طبيعية ):
وهي تحدث في كل البذور عند نقعها في الماء أو عند وضعها في تربة رطبة وتشمل امتصاص البذرة للماء ، انتفاخها ، زيادة حجمها ، وما يلي ذلك من زوال التجعدات بالقصرة حتى تصبح ملساء ثم تمزقها بعد ذلك نتيجة ازدياد الضغط عليها من الداخل. 

2- تغيرات كيميائية:
        ويقصد بها تحول المواد الغذائية المختزنة من صورة غير ذائبة إلى صورة ذائبة ليمتصها الجنين ، فيتغذى وينمو ويكبر  ويحدث هذا التحول الغذائي بواسطة مواد خاصة تسمى إنزيمات تقوم بتكوينها المادة الحية في أنسجة الفلقات أو غيرها من أجزاء البذرة الحية ، تلك الأجزاء تنشط نشاطاً ملحوظاً بعد إمتصاصها للماء . وأهم المواد الغذائية هي النشاء الذي يحتاج إلى أنزيم الأميلاز و المالتاز ليتحول إلى سكر أحادي ( جلوكوز ) ، والمواد البروتينية تحتاج إلى أنزيم البروتياز لكي تتحول إلى أحماض أمينية ، أما الدهون والزيوت فتحتاج إلى أنزيم الليباز لكي يتم تحويلها إلى صورة بسيطة على شكل جليسيرين وأحماض دهنية ويوجد النشاء في الحبوب كالقمح والشعير والذرة ، والبروتين في بذور الفول والترمس والفاصوليا أما الزيوت فتوجد في بذور السمسم والخروع والقطن .

كما يتم استخدام السكريات الناتجة في عملية التنفس للحصول على الطاقة اللازمة للنمو و ذلك من خلال التحلل السكري و حلقة كريبس  أما أكسدة الأحماض الدهنية يكون من خلال أحد المسارين إما المسار ألفا أوكسيداز أو المسار بيتا أوكسيداز و هو المسار الذي ينتج طاقة عالية و يتم من خلاله انتاج الاسيتيل مرافق الإنزيم أ و الذي يدخل في حلقة كريبس . كما يلاحظ زيادة محتوى RNA في فلقات البذور النباتية ، يلاحظ أيضا زيادة واضحة في نشاط انزيمات الفوسفاتاز التي تقوم بتحليل حمض الفيتيك الذي يحتوي على نسبة كبيرة من الفوسفات و المغنيسيوم و البوتاسيوم و الذي يرتبط مع الأجسام البروتينية يلاحظ ارتفاع معدل التنفس مع زيادة نشاط الانزيمات المرتبطة بعملية التنفس .

3- تغيرات أحيائية:
        وهي تعتبر أهم أنواع التغيرات جميعاً وهي تعقب النوعان الآخران ، تنشط فيها الخلايا الإنشائية التي يتكون منها الجنين ، فتنقسم ، ثم تزداد الخلايا الناتجة في الحجم ، ونتيجة لهذا النمو يضرب الجذير في باطن الأرض وتخترق الريشة سطح الأرض لتنمو فوقه وبذلك تتحول البذرة إلى ما يعرف بالبادرة ، وتكبر البادرة وتكون أوراق خضراء وتتحول تدريجياً إلى النبات الكامل الذي يعتمد على نفسه في بناء غذائه. 

الجزء التطبيقي
طريقة العمل: 
ضع بذور الذرة في الماء لمدة 3 سا 
استنبت بذور الذرة(Zea mays)  لفترات متباعدة 
خذ 5 بذور  مختلفة مراحل الانبات و قم بنزع الجنين منها 
قطع البذور إلى قطع صغيرة ثم قم بسحقها و ذلك بعد اضافة 5 - 10مل من الماء المقطر 
اتركها لتهدأ مدة 5- 10 د ، ثم رشح 
قسم الراشح إلى قسمين 
أضف للقسم الأول ماء اليود 
اضف للقسم الثاني قطرات من محلول فهلنج مع التسخين 
المطلوب: 

حلل النتائج المتحصل عليها 
قدم تفسيرا للنتائج المتحصل عليها 
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