
نص التطبيق :
" فكما أن الدال يتحلل إلى صور للتعبير (حروف ؛ أي فونيمات) ، فكذلك المدلول يجب أن يتحلل هو أيضا إلى صور للمحتوى (صفات دلالية). وكما أن الكلمة على مستوى الدال عبارة عن حزمة من الفونيمات ، يحق للباحث أن يتصور أيضا مفهوم المدلول : عبارة عن حزمة من الوحدات (الصفات الأولية –المعنى) مثل : فرس : - الدال : (ف+ح) + (ر+ح) + (س+ح) . –المدلول : حصان + أنثى + أليف + يستخدم للفروسية ...
وتهدف هذه النظرية في علم الدلالة إلى بناء نظام عام للمعاني ، على غرار علم وظائف الأصوات Phonologie ، ويتساءل بعضهم عما إذا كانت الملامح التي تميز المحتوى عالمية ، تطبق على جميع اللغات ، كما في الفونولوجيا ...
وللإشارة ، فإن هذا التحليل يأتي دائما بعد تحديد الحقول الدلالية وحصر كلماتها . فلكي نتبين معنى كل كلمة وعلاقتها بالأخرى ، يستخلص أهم الملامح التي تجمع كلمات الحقل من جهة ، وتميزه بين أفراده من جهة ثانية . ومعنى الكلمة عند أصحاب هذا الاتجاه ، هو مجموعة من العناصر التكوينية أو النويات المعنوية أو المكونات الدلالية .
واستخدم تحليل الكلمات إلى مكوناتها الجزئية في عدة مجالات ، منها ما قام به Katz و Fodor من البحث في معاني الكلمات بإرجاعها إلى المكونات الأساسية ، من خلال نقدهما لكتاب تشومسكي : "البنى التركيبية" ، نحو كلمة رجل مثلا وكلمة امرأة ، تحللان كالآتي :
· رجل =اسم + محسوس +محدود +حي +بشري +ذكر +بالغ .
· امرأة = اسم + محسوس +محدود +حي +بشري +أنثى +بالغ . 
حيث لا تختلف الكلمتان إلا في ميزة واحدة أو صفة دلالية واحدة هي الجنس ، وتشتركان في باقي المكونات ."
(خليفة بوجادي ، محاضرات في علم الدلالة ، ص 80-81.)
الأسئلة :
1- تعرف على النظرية الدلالية المشار إليها في نص التطبيق ؟
2- ما علاقتها بنظرية الحقول الدلالية ؟
3- على ماذا ارتكزت في تحليلها للكلمات ؟


